

# NAGYTÉNYI UJSÁG

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI FOLYÓIRAT

ELOJIZETESI ÁRA:

Felvve — — — — P. 1.20  
Egy évre — — — — „ 2.40

Szerkesztő:

Tessely Károly

Szerkesztőség  
Nagytényi, Március 15-iki-utca 12.  
Kiadóhivatal:  
Füred-utca 6. szám.

## Püspökvárás.

Irta: Ferschich János esp. plébános.

Május 6-án templomunk harangjainak ünnepi zúgása, úr orgonánk titokzatos búgása, csillárjaink tündöklő fénye, díszített oltáraink virágjainak áradó illata nagy ünnepet hirdet nekünk. De nemcsak ez a külső pompa, hanem még inkább a jámborszyek áhitata, a keresztény lelkek öröme, az ártatlan gyermekeknek boldogságtól sugárzó arca és a templom ajtajában az öszbeborult lelkipásztor mély alázata és fűi hódolata fogadja e napon Shvoy Lajos megyés püspök urat, mint halhatatlan lelkeink Istentől rendelt fópásztorát, mint az apostolok fáradhatatlan utódját, mint Krisztusnak, is eni Megváltónknak és Üdvöztönknek telkent helyettesét. Mint lelki gyermekei aláztalt hajtjuk meg gonderlhes fejünket, hogy fogadjuk fópásztori áldását, szent készséggel nyitjuk meg fülünket, hogy halljuk püspökatyai szózatát, de fellárjuk szívünket is, hogy befogadjuk a Szentlelket, akit nekünk a bérnás szentségében hoz, hogy a jövöben Istennek tetszöb és szegény édes hazánkna üdvösebb életet élhesünk, hogy erősebb legyen a hitünk, tisztább az erkölcsünk és bösége-cbb a kegyelmi életünk.

Mi fópásztorunk fején nemcsak az infulat: püspöki süveget látjuk, mellyel mint vezérünk felettünk tündöklök, mi kezében nemcsak a pásztorbotot szemlélük, mellyel nyáját: az egyházmegyét kormányozza, hanem észrevesszük ujján a fópásztori gyűrüt is, mellyel püspökké való felszentelése napján lelkeinket magának eljegyezte. Mi tudjuk, mert érezzük, hogy keblében jóságos atyai szív dobog, mely minket szeret, érettünk fárad és aggódik, érettünk él és hal, hogy számunkra az Égben ez örök boldogságot biztosítsa, Mi tapasztalatból tudjuk, hogy pásztorbotjával nem sújt, hanem irányít, nem töri meg az élet viharaitól lekonyult nádat, hanem inkább fel-emeli és a tövisök közé tévedt báránykát nem enged elpusztulni, hanem a jó pásztor gondosságával a veszélyes helyzetből kiszabadítja, vállára veszi és az örök üdvö-ség legelőjére visszatereli. Ezért mi

kegyelmes fópásztorunkat eljövetelekor nemcsak mély alattvalói hódollattal, hanem méginkább öszinte gyermeki szeretettel és ragaszkodással köszöntjük. Lelkes örömmel és imádságos lelekkel kiáltjuk feléje: „Áldott, aki az Úr szent nevében jön.”

Bérnálásnapirend 1934. máj. 6-án

8-kor érkezik fópásztorunk, akit Diósárokna Dr. Revész Béla fözsolgabíró, a plébánia előtt a község nevében Kiss Sándor bíró, a templom bejáratánál pedig Ferschich János esp. plébános üdvözöl.

9-kor szentmise, a mely alatt az előljáróság és képviselőtestület közösen áldozik. Gyónás előtte való este 6-8 óra között.

9-kor szentbeszédet tart Thaller György lovasberényi plébános jó idő esetén künn a templomban.

10-kor bérnálás kezdete. Elöször a lányok, utána pedig a fiuk veszik fel a szentséget.

11-kor a t mplomban egyházközségi gyűlés.

12-kor a község, tanstésület, vitézi szék hódoló tisztelgése a plébánián.

12-kor püspök ellátogat a község vezető embereivel.

1-kor szeretet-lakoma az llyes féle vendéglöben.

3-kor hittanvizsga a dunaparti szigetben, rossz idő esetén pedig az iskolában.

4-kor templomból körmenet indul a temetőbe.

5-kor püspök elbucszik a templomban és Budapestre utazik.

Szeretettel kérjük a hívöket, hogy az ájtatóságokon szent áhitattal vegyenek részt, minden fecségést kerüljenek és buzgógn imádkozzanak, énekeljenek. Éneklözet 10 fillérért a sekrestyében és plébánián kaphat.

.....

**A TESZ Nagytényiben.** Örömmel értesültünk arról, hogy a TESZ megkezdí községünkben is a nemzeti érzelmű társadalmat egységre tömörítö működését. A helyi szervezet kiépítésével dr. Pencz Ferenc bizatott meg, aki a társadalmi egyesületekkel tárgyalásait már megkezdte. Közérdekű munkálkodásához sok sikert kívánunk.

**A Keresztény Híjak Egyesülete** ápríl 26-án, budaloki székházában nyírsikerű „Balaton Estel” rendezett, melyen izeri Izsák Gyula felsöbázi föterembiztos tartott értékes előadást

# Gömbös miniszterelnök és Marastoni főjegyző érdekes beszélgetése.

Marastoni nyilatkozik az új őszi barack értékesítéséről, a hősök szobrának leleplezéséről, az utépítésről, a diszpolgári oklevél átadásáról és a ravatalozási ház felépítéséről.

Vasárnap délelőtt, a déli órákban is község házi irodájában találok meg Marastoni főjegyzőt és megkérem, hogy a Nagytétényi Ujság számára nyilatkozzon a községgel kapcsolatos aktuális eseményekről.

A napokban a Gömbös villát környező hegyoldalon jártam — kezdi meg nyilatkozatát Marastoni főjegyző — ahol szembe találok egy miniszterelnök urral. A kegyelmes ur szívélyes hangon megszólított és megkérdezte, hogy mi járóban vagyok erre felé. Elmondottam, hogy éppen hivatalos utam vagyok, mert az utépítési munkálatokat jöttem ellenőrizni. Ezen bevezető után, hosszabb beszélgetés kezdődött meg közöttünk. A kegyelmes ur elmondotta, hogy a villája közelében levő közút vizét vegyileg megvizsgáltatta és azt a legkötönyebb ivóviznek nyilvánították. A baj csupán az, hogy a kut hibája folytán, az eső víz is becsurog oda s ez lényesen megrontja a különben elsőrangú ivóvizet. Nagyon természetesen, azonnal bejelentettem a miniszterelnök urnak, hogy a sokak által használt közutakat községünk a legrövidebb időn belül rendbehozhatja. Ezután elmondottam a kegyelmes urnak, hogy a nagytétényi baracktermelőknek egy igen nagy szivfájdalmuk van és pedigrig az, hogy a rossz utak miatt baracktermésüket csak óriási kerülővel tudják az értékesítő helyekre elszállítani. E bajon pedig hamarosan úgy lehetne segíteni, ha a tavaly megkezdett utépítés folytatása képpen, a hegyoldalban már meglévő kiépített utszakaszt — a Diósárok uton keresztül — az Országútal összekötnék. Ez az út aztán az őszi barack kifogástalan, rázás-mentes szállítását tenné lehetővé. A miniszterelnök ur nagy figyelemmel halgatta végig kérésemet, majd elővette noteszát és röviden feljegyezte a hallottakat. Azután nagy örömmel, közölte velem hogy kérésünket szerencsés időben terjesztetem elő, mert az illetékes miniszteriumnak ez újabb utépítés még lesz fedezete s intézkedés fog történni az irányban, hogy ez az iga-

zán közérdeket szolgáló utvonat a közel jövőben kiépüljön.

— A tavalyi rossz és nehézkes gyümölcs-értékesítés javítása érdekében történnék-e majd intézkedések? — kérdezem a főjegyzőt.

— Igen, — feleli Marastoni. A kormány támogatásával kilátásba helyeztetett őszi barackunknak a bécsi piacon való közvetlen értékesítése és pedig olyan kedvező eredménnyel, hogy az ebből keletkező értékétöbblet sem a közvetítéssel foglalkozó nagykereskedőt, sem pedig magát a szövetkezetet, hanem kizárólag a termelőt illeti meg. A bécsi hatóságokkal ily értelmű tárgyalások lefolytatására — előreláthatólag — az én személyem fog megbízást kapni.

— Újabb kérdésem: A Hősök emlékműve milyen stádiumban van?

— A munkálatok előrehaladott stádiumban vannak. A bronz-turul ki van öntve, a hatalmas márványtábla bevésése Benti szobrászmesternél munka alatt áll. A hősök szobrának leleplezése a nyár folyamán okvetlenül megtörténik. Nagy munka lesz a hatalmas szikla-tömbök izléses és mutatós elhelyezése.

— És mikor lesz a diszoklevél átadása? — kérdem a főjegyzőt.

— A miniszterelnök ur hozzájárult, hogy a diszoklevelet itt, Nagytétényen adhassuk át, ami még a nyár folyamán meg fog történni.

— Volna még olyan községi aktualitás főjegyző uram, amely a nagy nyilvánosság elé tartozik?

— Igen, — feleli Marastoni. Legközelebbi szándékom a helybeli ravatalozási ház felépítése. Mondanom sem kell, hogy ennek közegészségügyi szempontból mekkora jelentősége van. Mert lehetetlen állapot, hogy szűk, szobas-konyhás lakásban ravatalozzanak. Mondom, ezt az állapotot hamarosan megszüntetjük.

A bucsuzásnál észreveszem a hősök szobrának modelljét, mely egy kis asztalkára van állítva. Megjegyzem, hogy nagyon szép

és mutatók lesz az emlékmű A főjegyző is örömmel nézi a kis gipsz modellt és megjegyzi, hogy valóságban a bronz-tulmadár kiterjesztett szárnyának átmérője 100 cm. lesz és a folyton szép terveket kigondoló, alkotó ember öröme sugárzik szemeiből.

Tessely Károly

## Az én Hazám...

*Az én Hazám nem a gyarmatok ura,  
Nem gögös, hiú és elbizakodott,  
Csak egy talpalatnyi kis föld,  
Vadvirág  
az üvegázi cserepek között.*

*Az én Hazám nem az álmok palotája,  
Nincsenek rajta felhőverő csodák,  
Csak lágyan ringó kalász tenger,  
Délibáb  
a hortobágyi pusztaság fölött.*

*Az én Hazám nem a Rajna tündérrégeje,  
Sem Páris modern, lüktető szíve,  
De a mecsk alján illatos az erdő  
Tárogató  
hangja suhan szét messzire.*

*Az én Hazám a gondok országútja,  
Fekete rög és kerges tenyer,  
A legszomorubb hangu cselló a nagy zenekarban  
S érte ha kell  
Mégis meghalok én.*

Árday Myra

## A magyar tanító képét

mindörökké a szívünkbe kell zárunk, hiszen szüleink után ő fogott kézen legelőször ott az első elemiben, amikor még értelmesen beszélni sem tudunk és verejtékes fáradság árán ő ismertette meg velünk a betűk és számok titokzatos világát, ő tanított meg felnevelni Istent és szüleinkre, ő tanított meg a hazaszeretetre, a szépségek meglátására és legfőképpen a becsületet, munkát, magyarságot. Ő a magyar kultúrát igazi mártír apostola, aki küzdelmei között is rendületlenül végzi nehéz, hivatásos munkáját, mert ez a munka az eszményibb világ és az új ideális embertípus megteremtéséhez vezet. En, aki családi körülményeimnél fogva közvetlenül szemlélhetem a magyar tanító küzdelmes életét és cseppet sem háládatos munkáját, most, amikor vitéz Pusztay János iskolaigazgató levelét kézhez vettem, lelkiismeretfurdalást érzek — mindnyájunk nevében. Levelének befejező része a következőképpen hangzik: „A tanítóssággal foglalkozó cikke igen jóleső érzést váltott ki a 18 tagot számláló tanítótestület minden tagjából és engedie meg, hogy megbízásukból igaz köszönetet mondjak figyelmességéért, mellyel nemcsak a jubiláló tanítóknak, hanem mindnyájunknak örömet szerzett. Hogy kedves cikke csak Kellő

veréigazgató ur lelkeben váltott ki visszhangot, az kedves Szerkesztő urat ne bántsa, mi sem szégyeljük magunkat mint a 25 éves o'vasóközönség legnagyobb része bizonyára, már több mint 25 éve fagyta el az iskola padjait és így nem vehető zokon, ha elfelejtették azt a munkát, akinek többek közt az is köszönhetnék, hogy cikkét előlavashatták.”

Mennyi fájdalmas rezignáció tölt el belénk a levélből. A tanítótestületnek jogos, mélyes emberi fájdalma, aki elborul afelett, hogy azok a tanítványai, kiket valamikor szívén melengeltett íme, teljesen elfelejtették őt.

Igen, az életgondoktól elfásult, az életküzdelemben elfáradt háládatlan tanítványok vagyunk mi, e kornak blazirt, nemörömdom modern gyermekei. A helyi sajtó fennen hirdeti, hogy az igazságért harcol, emellegva nem térhet egyhamar napirendre ezen elszomorító tény felett. Elvégre mégis csak komoly esemény volt községünknek az, hogy 6 helybeli tanító munkásságának 25 éves jubileumát ülte és ugyanakkor mi elfelejtettük elebük vinni a hála virágait, a magyar kultúra azon robotosai elé, akik verejtékes munka, nyugalomuk, egészségük és bizony-bizony sokszor elfojtott könnyeik árán tanítottak, nevelték bennünket és gyermekeinket

Szerkesztő-

## HÉV. mizériák.

Írta: Dr. Poncz Ferenc

a Nemzeti Egység választókerületi titkára.

A Nemzeti Egység helyi szervezetének legutóbbi ülésén vált ismeretessé, hogy a HÉV a közönség érdekeinek teljes negligálásával elutasította a Dunatelep lakosainak megállólási iránti kérelmét. — A kérelem elutasítását a HÉV olyan indokokkal támaszja alá, amelyeknek alapján a Nagyföldényi—Budapesti vonal megállólásainak legalább egyharmad részét lehene több joggal megszüntetni. — Egy állítólag megejtett utasszámolás kedvezőtlen eredményére is hivatkozik többek közt a HÉV elutasító átirata — megfélekedve arról, hogy a Dunatelep lakosainak nagy része a MÁV vonalán jár és Budaföldény állomáson száll fel a vonatra, mert a HÉV méregdrága viteldíjait megfizetni képtelen. —

A Nemzeti Egység helyi vezetősége azonban nem nyugszik bele az ügy ilyen való elintézésébe és erőteljes akciókat indít a Dunatelepi lakosság érdekében, az elhangzott felszólalások és elkeseredett kifakadások után itélve úgy látom, hogy ez az akció kiindulópontja lesz egy nagyobb szabású megmozdulásnak, amelynek során ismét szöngyre kerül az a sok-sok p. n. sz. és kivánság, amely a közönség részéről a HÉV-vel szemben oly gyakran felmerült — de orvoslást soha nem nyert.

Bizonyára nem lesz érdektelen, ha ez alkalomból C-okorra szed. m. a legkiválóbb panaszokat és a legindokolhatóbb kivánságokat, s így a helyi sajtó nyilvánossága révén nyújtok segítséget a Nemzeti Egység közéleti akciójához.

A HÉV elleni panaszok és kivánságok egy részéről az elvisehelhetetlenül drága tarifát, más részéről a menetrend, illetve a közlekedés mikéntje terén tapasztalható visszacsúszások sérelmezéséig.

Az elviselhetetlenül drága villamos-viteldíjak kérdésével nem kívánok részletesebben foglalkozni, mind a pest-környéki ember tudja, hogy a HÉV tarifája Európában a legdrágább villamos-tarifa. A tarifakérdéssel kapcsolatban csupán egy-két teljesen szükséges, valóságos bosszantászerű HÉV-rendelkezésre hívónok e helyütt reámutatni. — Ilyen rendelkezés többek között az, hogy III. osztályú jeggyel még ráfizetés mellett sem lehet II. osztályon utazni; továbbá, hogy az u. n. „jegypénztárral ellátott állomáson” előre váltott jegy nélkül felszálló — esetleg külföldi, vagy vidéki — utasnak 40 fillér bírságot kell fizetnie! Ugyanilyen bírság fizetendő a kalauznál jóelőre bejelentett továbbutazás alkalmával is! A HÉV szerint ezt a bírságolási rendszert azért kell fenntartani, mert csak így megtehetőek a kalauzok a jegykiadás munkája alól: de vajon nem volna-e ugyanezen cél néhány filléres pótdíj kirovásával épp úgy elérhető — különösen a mai takarékoskodó időkben?

A menetrend elleni panaszok főképpen a ritka esti és a még ritkább éjjeli járatokkal kapcsolatban merülnek fel: így este 10 órától éjfélig nem indul villamos Nagyotényibe, holott a legtöbb színházi előadás nem sokkal 10 óra után fejeződik be, s így — 11 óras kocsis nem lévén — néha másfél órát kénytelen a közönség a HÉV aszfalt-várótermében sétálva előlteni: viszont Nagyotényből esti 11 óra után már nem lehet villomossal Budapestre eljutni. — Sokkal elfogadhatóbb volna, ha esti 9 óráról kezdve csupán óránként indulna villamos mindkét irányban éjjeli 1 óráig! Másik igen nagy panasz a nagyotényi és részben a budatényi közönségnek is a Várócsarnoknál történő pótkocsi-lekapcsolás és árszállásra ítélt, csomagokkal pótkocsin utazó közönség a motor-kocsiban ülőhelyet nem talál! Ide tartozik az a panasz is, hogy a pótkocsi lekapcsolása esetén nem áll a közönségnek dohányzófülké rendelkezésére, holott ezt a vasutakra vonatkozóan tudommal kötelezően előírja a rendtörvény — a HÉV pedig állandóan és előszeretettel hivatkozik más esetekben a maga „vasut” mivoltára.

(Bevezetés a következő számban.)

## Keller Béla

**a Nemzeti Egység Párt kerületi elnöke nyilatkozik a szervezetek munkájáról, a lakosság létérdekeit érintő teendőkről és a mindennapi megélhetés megkönnyítéséről.**

Keller Bétát a törökbalinti választókerület elnökét megkérem hogy nyilatkozzon a Nemzeti Egység Párt szervezkedéséről és aktuális tevékenységéről. Elvonulunk a társaságtól a vendéglő egy magányos asztalához, Keller Béla beszélni kezd s én jegyzem a szavait:

Törökbalinti választókerület a környék nehezebb választókerületéhez tartozik, miután a főváros-környéki lakosságnak életfelfogása roppant különböző. Itt tisztviselőktől gazdákig minden réteg képviselve van. Azután minden politikai párt kikezdte már. Nagy örömmel lehet megállapítani azonban a havi üléseken tartott beszámolókból, hogy a párt erővándor fejlődésről tesz tanúságot.

— Ha szabad érdeklődnöm, — teszem fel a kérdést — a tejrendelet milyen hatást váltott ki a lakosságból?

— A tejrrendelet a termelők és tejfel forgalomba hozók

(mílómárik) szempontjából 4 községet érintett legfőképpen: Budaörsöt, Budakeszt, Törökbalintot és Nagyotényt. Legkevésbé Budatényt ahol tejtermelés sincsen. Az előbbieket súlyosan érintette azért, mert elvette a lehetőségüket attól, hogy közvetlenül értékesítsék a tejet, mert a rendelet az üzemekbe való beszállítástra kényszerítette, helyi szövetkezetekbe utalta őket. Ezek pedig lényegesen alacsonyabb árt adnak a tejet, mint amennyit eddig kaptak. Gazdaságilag ez a helyzet mindenképpen viszás, mert a termelőknek kisebb árt juttat, a fogyasztóra pedig magasabb árt kényszerít.

— Történetek e lépések a rendelet enyhítésére, illetve módosítása érdekében? — teszem fel újabb kérdésemet.

— A rendelet nem váltotta be a hozzá ízott várakozásokat — szögezi le Keller elnök. Ha teljesen méltánylandó is a földművelésügyi kormányzat az az intenciója, hogy a tejkérdést egyetemes gazdasárelékből kívánja megoldani, mert hiszen az ország tejtermelésének értéke 170 millió tonna, a búza 220 milliójával szemben, mégis jogos az a kívánság, hogy a kérdés rendezésénél, az egyes gazdaságok természeti adottságai, mely a fővároshoz való közelségükben rejlik, méltóan legyen érvényesüljenek a rendelkezleten belül. Magam ugyanis mint a központi párt mezőgazdasági bizottságának elnöke, — mely járás teitelmeles szempontjából az ország egyik legjelentékenyebb kistermelői járása, ugyanis mint a Tejtek Közvetlenül Értékesítő Egyesület vezetőjének tagja, a Pest-megyei Gazdasági Egyesületben és az Orsz. Magyar Gazd. Egyesületben is — tehát mindenütt, ahol e kérdés körül tanácskozás történik — állandóan közrelátottam, hogy a tejrrendeletnek a főváros környéki termelők szempontjából hátrányos rendelkezéseit a termelők javára megfelelően módosítsanak, amit annak inkább remélhetünk, mert a gazdasági és szociális indokok is amellett szólnak, hogy a lakosság tetemes része által évtizedek hosszú sora óta folytatott és szűkítőlgyermekekre szállt füzességes kereseti lehetőségükben megdaggyassanak.

— Milyen elgondolások vezeték elnök urat, a Nemzeti Egység kerületi szervezetének vezetésében?

— Mint ahogy mindenkor, mikor erre alkalom nyílik, úgy most is hangsúlyozom, hogy a Nemzeti Egység szervezetének kiépítésénél nem a politikai és ennelfogva a réteg párt-szempontok a mérvadók, hanem annak a némes eszmének a közüdatba való átvitele, amely a Nemzet Egység gondolatában, annak a társadalmi különbségeket nivelláló hatásában, az egységbe való foglalás útján értékekben és az ilykép-egyesített erőnek a nemzeti célok szolgálatában való állításában rejlik. Hogy a párt ne öje ki magát meddő politikai kritikák vitájában, azért helyesnek tartom és nézetemet sokszor kifejezésre juttattam, hogy a huszadik közelebből érdeklő közérdekű kérdésekkel foglalkozzunk és igyekezzünk az tárgyilagoss megvitatás tárgyává tenni és azok megvalósítása révén, mindennapi megélhetésükben könnyebbéget biztosítani. Ezeket a kérdéseket sorozatos választások keretében kívánjuk tárgyalni. Ezek közé soroljuk többek között a villanyvilágosítási áram, a helyérdekű vasút kérdését, az iparosság jobb foglalkoztatásának kérdését valamint a fővárosi piaci-árusítás kérdését is. Ezen kérdéseket igyekezzünk szakzerű feldolgozás után vita tárgyává tenni, hogy az ellenoldaltól jövő okadatokkal szemben, a helyálló indokokat érvényesíthetjük. Első ilyen kérdésünket, a villanyvilágítás áránál, kérdést választás már tárgyaltuk, mikor is felkérésünkre Belügy főfelügyelő ur volt szives nagy alaposággal és szakítással előkészített ömterletést és javaslatát megenni — miért a Nemzeti Egység szervezetén keresztül, nemcsak a közönségnek, hanem az egész kerület lakosságát nagy hállára kötelezte.

Az interjú befejeztével, bucsuzásképpen, a helyi sajtó részéről is sok sikert kívántunk Keller Béla kerületi elnöknek további értékes munkálkodásához.

(T. K.)

## Költő a kolostorban.

Mécs Lászlónak küldöm, a tényiek szeretetével.

*S a költő szavalt.*

*Noviciusok kis szerzetesek,  
Nagy szentnek induló csupa fiatal  
Áhítattal figyel, febragyogó szemmel,  
Ma nékik szaval,  
S hogy gyujt, hogy gyujt a dal!*

*S ő az elhivatott, mint Isten hárfása  
Szívének véréből hozza fel a dalt.  
S vele rohanunk át a nyíló tavaszban,  
Vele gázolunk át vérben, kínban, gazban,  
Vele lökjük el a Sántát, ki megmárt.  
A bűn parazsa közt, az életármában  
Lelkünk vele száguld, szilaj szaladással  
Az örök hegy felé. S így versenyfutással  
Rohanunk rohanunk, zakatoló szívvel,  
Belső ujjongással,  
Mert ott, fent, vár minket az örök Minden:  
Az Isten.*

*S Mécs László szaval.*

*S papi ruhája mint fénylő, fehér láng  
Lobog előttünk. S ahogy lenéz ránk  
Szent, arany zuhatag ömlik a szízünkre,  
S felrész az új hangú Krisztus hozsannával,  
S beborítja belsőnk csodák malasztjával  
És élő mementó lesz az Ige,  
Mert megfog és felgyujt a költő hite.*

*És én hátra nézek . . . És látok mögöttem*

*Mámoros szemeket, rajongó nézéssel,  
Nagy bámulásokat, átszellemüléssel  
(Uram, hála neked, hogy közéjük jöttem!)  
Jézus reverendás, jámbor kis szolgálí  
Ujjongnak a vöröstre verik a tenyerik,  
A lélekzetet is lopva változtatják  
S hogy fénylik, parázslik, tisztá, okos szemük!*

*S egy szelid, halovány, gyermek-novicius  
Szemből nagy, fénylő könnyecseptet töröl ki,  
S ott belül, megmozdul szívében valaki,  
Megmozdul odabent a szerelmes Krisztus.  
S kis novicius, ki kolostor csendjében  
Halk szavu, istenes, jámbor verseket ír  
Most örömtől pirult. S felgyul a lelkében  
A menyország fénye. És csendben felsír:  
„Uram, hisz te adtad s engem megígéztél  
A legtisztább öröm: Dal és a Művészet”*

Marnéza 1933. november 14-én.

Tessely Károly

## SPORT

Rovatvezető: Missik Béla

Április hónap a helyi profi futball nagy hónapja volt; tudott győzni a csapat és győzelmesen zárta e heti szereplését. Csepelen vívta legnehezebb csatáját, a fanatikus csapeli közönség biztatása alatt a Csepel F. C. kimondhatatlan iramot diktált, hogy egyenlített. De a Tétényi szív és lélek, a vezetők buzdításának hatása alatt állta a harcot s végén győztesen hajózkodott haza, az alkonyatban oly csodásan szép, dallamosan csobogó Dunán. (2:0) Kimondhatatlan volt az itthoniak öröme; a kétkedőknek, a kétségbeesetteknek felelt, az F. C.; él és élni akar! Még el sem múlt az első győzelem feletti mámor s újabb hatalmas siker lendíti előrébb az F. C.-t. A Millenáris betontekőjében megadása készítette a Millenáris F. C.-t. (3:0)

Az önbizalom most már megjött s az első itthoni mérkőzésre ápr. 22-én állt ki Nagy-tényi a sok győzelmes esatát harcolt nagy-multu Vasas ellen. A közönség győzelmet követelt; egyszer már itthon is, ne csak idegenben győzzön a csapat. De szíve legmélyén rettegett mindenki, hisz a Vasas nagy ellenfél, sok diadalmas csata áll már a háta mögött s a hírnév is kötelez . . . S megindult a mérkőzés Tétény erős szél ellen . . . A Vasas, mintha tudná hogy most vagy soha; belefeleltek, szorongat . . . de fiaink aljak a nehéz harcot, védekeznek körömszakadtáig s nem engedik nagy előnyhöz jutni a vasast. 1:0-ás Vasas előnyel indul a második felidő bősies és diésőses harca. A szél most már nekünk segít Megindul az ostrom. Tatar vezérletével támadás-támadást ér, győnyörü, szélesebb akciók s gólok! . . . A közönség extázisban van, ünnepli a csapatot s a biztatás nem ismer határt; még egyet! . . . s lefut a „kis” Hódóssi, lövése után megrögzül a Vasas háló 3:1 Nagy-tényi javára. Leirhatatlan az öröm . . . a lelkesedés . . . az emberek egymás nyakába borulnak örömlökben . . . a pad néhol, vesélyesen recseg a táncoló drukkerek sulya alatt. De ki törődik most egy-két eltört paddal, behorpasztott kalappal, fontos a győzelem a nagyhírü, nagymultu, sok diadalmas csatát harcolt Vasas fölött!

Tétényi fiait! Csak tovább ezen az uton, a győzelmi mámor ne szálljon fejetekbe s szívvel lélekkel harcolni tovább az újabb és újabb diadalmas győzelmekért.

(Missik Béla)

### A Hungária Gummigyár Közművelődési Egyesület

**Sport Szakosztálytálya** Dr. Solyom Barna Zoltán vednökségével, ápr. 28-án d. u. 5 órakor A Wahl vendéglő nagyeremben vивоakademiát rendezett szépszámu és illusztrál közönség jelenlétében. A fiatal vívözakosztály meglepő fejlődéséről tett tanúságot. Ez a fejlődés Magvassy Lajos vívómester szakavatott munkájának az eredménye. A versenybírósg tagjai voltak; Dr. Rasztoch Imre BEAC főiskolai kardvívóbajnok; Dr. Bay Béla BEAC Magyarország összettel versenyek bajnoka; Dr. Sárja Ferenc BEAC elnök és Dr. Zöld Ferenc BEAC titkár. Különösen szép és élvezetes volt a két országos bajnok egymás elleni bemutató vívása, mely a technika minden szépségét csillogtatta. Édes volt a gyermekek törvívása is. A verseny eredménye: 1. Révész Pál (nagy aranyozott érmet) 2. Soós Ferenc (nagy ezüst érmet) 3. Oberding Kornél (nagy bronzérmét) nyert.

Az akadémia minden résztvevője emléklapokot kapott. A díszes díjak; Dr. Solyom Barna Zoltáné, Keller Beláné és Schwalm Györgyné urhölgyek szives adománya volt.

A pazar díjak remélhetőleg további munkára serkentik a vívókat, mert a fejlődés lehetősége megvan! Csak így tovább Uraim! Brávó!!

(— olaj —)

# Nyílt levél

**Erdélyi Gáborhoz, a Szt. Antal Temetkezési  
Egylet elnökéhez.**

Igen tisztelt Elnök Ur:

Engedje meg, hogy a helyi sajtó képviseletében, néhány tárgyilagossá, szinte sorral reflektálhassak a vezetése alatt álló Szt. Antal Temetkezési Egylet hozzám eljuttatott levelére.

Mindenek előtt leszögezni kívánom azt, hogy a helyi sajtó egy lefentírtásért mint a közérdekekért nagy és küzdelmes munkát folytat, azonban megalázó, kicsinyes anyagi előnyökért soha de soha nem lesz hajlandó távolabbi célkitűzéseit és nagyobb szabású kulturális programjait sutba dobni. Mint minden sajtótergán — lapunk fejlesztése érdekében — mi sem zárkoztunk el a közületek támogatásától, megvesztegetni azonban soha nem hagytuk magunkat. A közelmúltban, különféle budapesti temetkezési egyletek hirdetésekkel valóságos elmeborítást szerveztünk, mi azonban erőteljes anyagi ajánlatok dacára sem voltunk hajlandók a Szt. Antal Temetkezési Egyletet háttérbe szorítani, mert erkölcsi kötelességünknek éreztük elsősorban a helyi temetkezési Egyletet támogatni.

Szerkesztőbizottságunk mult év dec. 21-én tartott ülésén, Ön Elnök Ur, 16 bizottsági tag jelenlétében kijelentette, hogy propaganda és hirdetési díj fejében egyesületük havi 10 pengős támogatást biztosít lapunknak. Mi, az ígéret birtokában, igen galléros terjedelemben hoztuk közleményeiket, de akkor, midőn az Ön által felajánlott díjról szóló nyugtát elküldöttük, titkárságuktól azt a meglepő választ kaptuk, hogy április 7-iki választmányi határozatuk értelmében, terjedelmes közleményeiket, az **önköltői árunknál is alacsonyabb** havi 5 pengővel honorálhatják.

Szerkesztőségünk a történet után nem reflektál az Önök által ajánlott havi 5 pengőre, de most már nem reflektál a nekünk járó és elmaradt március és április havi hirdetési díjakra sem. Az egész úgy semmi szín alatt sem tartozna a nagy nyilvánosság elé akkor, ha itt nem a helybeli egyesületi élet egyik ferde kinövéséről volna szó. Ezzel pedig végre a helyi sajtónak is foglalkozni kell mint közérdekű eseménnyel, továbbá úgy gondoljuk — a most oly sokat hangzottól közéleti tisztaság védelme érdekében is.

Hiszen tudvalevő dolog, hogy az egyesületi elnök nemcsak reprezentál, hanem kifelé jogilag is képviseli az egyesületet. Az elnök az egyesület feje, irányítója, a közbizalom letéteményese. Ha az elnököt saját választmányára leszavazza, ugy nem maradt más hátra minthogy le kell vonnia a konzekvenciát, mert a bizalom megrendül a az elnök irányító szerepének is megszűnt létjogosultsága. Önt Elnök Ur, mi igen jó akaratú és tettekre kész embernek ismerjük, kinek agilitásától különösen Nagytényi sportja várhat még sok szép eredményt, de még csak vannak etikai szempontok is, melyeket nem lehet csak úgy elmellőzni, azoknival pedig a jövő peldaadás miatt is azt üzenjük Önnek; tessék lemondani!

Teljes tisztelettel  
Tessely Károly szerkesztő

Ez ügygel kapcsolatban Pencz Ferenc dr. levelet intézett Erdélyi Gáborhoz a fent említett egyesület elnökéhez, melyben bejelenteti ellenőri tisztségéről való lemondását. Levelében többek között a következőket írja: Legutóbbi időkben (az egyesület működését illetően) a propagandával és a közösg vezető elemeinek bevonásával kapcsolatban, örvendésem változást véltem felfedezni,

hiszen — úgy látszik — tevedtem az események megítélésében, mert amikor a helyi sajtó és a közösg értelmiségének hathatos segítségével az idegenből jött konkurenciát sikerült momentán legyűrni, amikor tehát a közvetlen veszély tovább nem fenyeget — akkor olyan határozatok látnak újból napvilágot, amelyek ezeket a segítő faktorokat az egylettől elidegeníteni alkalmasak." Pencz dr. érdekes levelének egy további részlete következőképp hangzik: „Nem tartom megengedhetőnek, miszerint az egyletnek bármelyik szerve — egyes kirívó esetektől eltekintve — a közgyűlés osztalban bizalmából élre állított, magasabbrendű célkitűzések által vezérelt és a kulisszák mögé is látó vezetők elhatározásait és ígereit dezavualja ugyanakkor amidőn világszerte a vezetők egyéni felelősségén alapuló tekintélyi elv kezd domináló szerephez jutni a közületek irányításában.”

## H I R E K

**Dr. Ungár Sándor** fogorvos külföldi tanulmányutjáról visszaérkezett és rendeléseit Molnár-u. 10 szám alatt ismét megkezdte. Rendel egész nap.

### Sport medicina

Vereségből elég volt már doszt.

Nagy győzelmek következnek most.

De ennek meg mi az oka?

Hej! Azert van a patika!

Jó Missik nem heverhet,

Goal porokat keverget

(Krepp)

**Változás közigazgatási beosztásunkban.** Megbízható forrásból értesültünk, hogy a központi járást, melyhez közösgünk tartozik, a közeljövőben a belügyminiszter két részre osztja. A budai oldalon fekvő közösgék külön járást fognak képezni s ide csatolják még — az eddigi biai járáshoz tartozó — Budakeszi közösgét.

**A M. Kir. Postahivatal értesítése.** A M. Kir. Kereskedelemügyi miniszter ur a távbeszélő díjszabásnál december hó 31-ig bezárólag lényeges mérséklést léptetett életbe. A távbeszélő belépesi díj 8 P., átirás és áthelyezési díjak is lényegesen mérsékelve lettek. Folyó év ápril 16-tól a közösg belterületén 16 óra után a II-ik házhoz való kézbesítés lett bevezetve. A fiókberlek 16 óra után érkezett küldeményeiket hivatalban átvehetik. Szabótelep, Diósárok, Óhegy és Alsóráchegyre a naponkénti postai házhoz kézbesítés ápril 23-tól lépett életbe. Nagytényi és Baross-telepi postahivatal között május 1-től kerékpár járat lett berendezve

**Macskássy László autóbalesete.** Nagypénteken egy Erdőrlőjű motorkerékpár egy bulgár loocsinak szaladt, mely nem volt kivilágítva. Macskássy László, aki a kerékpár oldalkocsijában ült bordinatort, erős fejsérülést és álkapocs töést szenvedett, a vezető Paksy László pedig könnyebb fejsérüléssel szabadult. A közösgünkben közismert Macskássy család igen általános részvét nyilvánult meg.

**Öngyilkossági kísérlet.** Lakó Józsefné sz. Mellus Mária dunatelepi lakos szomszédaival való csete-patén elkeseredve, a közösgháza kerítésére felakasztotta magát. Az utolsó pillanatban sikerült a kötélet elvágni s így nem volt tragikus kimenetele az öngyilkossági kísérletnek.

## K R I T I K A

**Serafini György a rádióban.** Serafini György az Ope. raház tagja, április 25-én kedden a rádióban nagyszerű önálló hangversenyt tartott. Többek között Corelli; La Foliat is hallottuk tőle, melyel a nagytetényi Mecs-esten is tomboló sikert aratott. Gratulálunk az ifjú művésznak újabb országos sikerehez.

**A Nagytétényi Polgári Kör** tagjait 8 pengőről 6 pengőre szállította le. Egyben itt közöljük, hogy a kör szép könyvtára az Illés vendéglőben levő hivatalos helyiségben, vasárnap délelőtt áll a tagok rendelkezésére.

**A Nagytétényi Sport Egylet** április 8-án tartott közgyűlése a következő tisztikart választotta: Elnök; Erdélyi Gábor, ügyv. alelnök; Szabó Ferenc, titkár; Szórád István, pénztáros Stefán Jakab, gondnok, Erdélyi István, ellenőr; Wahl Lajos.

**A Nemzeti Egység Párt** helyi szervezetének nőcsoportja megalakult. Elnöknek egyhangulag dr. Súlyom Zoltánnal választották meg.

**Péczy Mária fellépése a budapesti Kamara Színházban.** Péczy Mária a községünkben lakó szimpatikus fiatal művésznő, vasárnap ápr. 22-én fellépett a budapesti Kamara Színházban a Sybill című nagy operett címszerepében. Gyönyörű megjelensével, szépen fejlődő hangjával valamint érzéstelt, drámai erejű játékkal ösztinte, kirobbanó sikert aratott. Nagystílusú toaletjai az előadás külön látványos eseményét képezték. A zsúfolt színház közönsége felvonások végeztével hosszan és lelkesen ünnepelte a fiatal művésznőt, akinek a megjelent újságírók is nagy jövőt jósolnak.

**A cigány. Szigligeti népszínműve a Boldogasszony cserkészszek előadásában.** Szép, tempós előadás volt, sok-sok fáradság munkája, amiért Pentz József r. kath. tanítót illeti a teljes elismerés. A szép kiállítás munkáján ott éreztük derek és szorgos cserkészeink keze nyomát. A szereplők közül ki kell emelnünk Szabó Mancit megrázó drámai előadásáért, a most feltűnő és megfelelően jó címszereplőt; Kohn Gyulát, a szépen Mehrl Mancit, továbbá Reichenbach Istvánt, Takácsot, az ügyes éneklő Heider Tibort, Grosz József, Havasi Antalt, akik mind kitétek magukért.

**A Nagytétényi F. C. nagy műsoros Estje.** Öt kis bohózatot játszottak, melyből kiemelkedett a jutalomjáték című. Rubió Lajos fényes, kagcagató szereplésével. Ebben a darabban egy teljes órán át, szakadatlanul nevette a közönséget. Jó volt a Hacsek-Sajó párjelenet, valamint a „Tempó Nagytétényi”-című zené, aktuális sport móka, melyet szintén Rubió Lajos irt és rendezett.

(T. K.)

**Orvosi hír.** Dr. Seidner Lipót Pál v. egyetemi klinikai-orvos Nagytétényben, Templom utca 4 szám alatt orvosi rendelőjét (fog- és szájbetegeknek, valamint kozmetikai betegeknek) a mai napon megnyitotta.

Rendelés: naponta reggel 9-től este 7-ig (szombat kivételével). Vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9-1-ig.

**Az Országos Kamara Színpad** községünkben megkezdte egy hétre szóló vendégjátékát. A társulat tagjai élükön Ujváry Árpád igazgatóval talentumos, nagysklájú művészek, akik úgy vigjátéki, mint drámai alakításukkal a legkényesebb művészi üzlést izlést is kielégítik. Vámosy Böske primadonna rokonszenves, szépen beszélő művésznő, kinek minden alakítása élményt nyújt, Ujváry direktor sokoldalú, rutinirozott, nagy multu művész, dr. Budai Ágoston dramaturg józú komikus, Szirmai János a társulat agilis titkára szép orgánumu hősszerelmes. Kiténő komika Nánássy Böske és a többiek is mind jók. Támogassuk a magyar kultúra érdemes papjait, mert művészi kvalitásuk révén, valóban megérdemlik a legteljesebb támogatást.

**Az „Országos Kamara Színpad” szombaton Indig Ottá** vigszínházi darabját, az „Ember a hid alatt” c. 3 felvonásos vigjátékot játsza, vasárnap pedig Rubió Lajos vendégfellépésével nagy bucsuloadást tart. Minden valószínűség szerint ezen az előadáson a kiténő Péczy Mária is fellép.

**Forgó színpad Baross telepen.** Baross Gábor telepen, Bizer Pál r. kath. lelkész elnöke alatt működő Öltáregyesület a telepi ifjuság közreműködésével ápr. 8-án rendezte 4-ik nagyszerű műsoros-estjét a Pall fellé vendégglőben. Előadásra került. Hubertus c. 4 felvonásos vállásos és hazafias szellemű népszínmű. Az előadás anyagi és erkölcai sikeréért a szereplőkön kívül, kik összejátékkukkal a közönség legnagyobb tetszését vívták ki, különöképen Oberding Kamillt, okl. kántortanítót, mint főrendező és Dipold Miklóst, mint színpadi rendezőt és főszereplőt illet fokozott elismerés. Nagyon tetszett az erre az előadásra elkészült, a már hosszu idő óta várt forgó színpad az új díszletekkel.

Felelős szerkesztő és kiadó

Tessely Károly

Kiadóhivatali vezető:  
BENTI RUDOLF.

Hirdetési osztály vezetője:  
NEUMANN DEZSÓ.

Bárd J. könyvnyomda, VII., Miksa-utca 17.

Felelős vezető Bárd János

Mielőtt Budapestre menne cipőt vásárolni  
kérem nézze meg kirakatomat  
**Férfi és női nyári cipők**  
ugyszintén szandál és gyermekcipők nagy  
választékban és olcsón kaphatók

**Skrbek Arthur**  
bőrkereskedésében  
**NAGYTÉTÉNY, DUNA UCCA 3.**  
Használjon cipőjéhez **KAkas pasztál**

## Apróhirdetések

**ELADÓ** 2+1 Orion lámpás készülék P 100.-- Részletre is. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Házurnő** kutyát vennék. Cim a kiadóhivatalban.

### Venni akar vagy eladni?

Hirdessen a Nagytétényi Újságban. — Mindent megkaphat!

2 soros apróhirdetés ára 50 fillér.

3 soros apróhirdetés ára 80 fillér.

## A Hangyánál

a legjobb permetező szerek

kaphatók u. m. :  
Rézgálic, quassa  
és kenőszappan.

**Rézgálic**

**Horganyfehér**

**Előpon**

**Mintum**

**Ólommazag-ban**

Csakis **O R I O N** védjegyűt kérjük! Gyártja: a  
Fémkereskedelmi Rt nagytétényi gyártelepe

## Szent István

csokoládé és cukorka

minősége kiváló!

## Az Apolló mozgó közkiadvántra

**Május 5-én** szombaton 8 órakor  
**és május 6-án** vasárnap 3, fél 6 és 8 órakor  
mutatja be a szezon legnagyobb filmjét:

## Csók a Kastélyban

szerelmi dráma 8 felvonásban.

Főszereplő:

**Norma Shearer**

Azonkívül:

## Erdők szerelmese

Izgalmas cowboy történet 8 felv.

## Takarítson porszivóval

mert higienikus,

mert üzeme gazdaságos

mert fáradtság nélkül tökéletes  
munkát végez.

Jóminőségű villamos porszivót már

**P 120.-tol**

kényelmes részletfizetésre

forgalomba hoz a

**BUDAFOKI VILAMOSÁGI R. T.**

**kirendeltsége, Nagytétény Duna-u. 12**

**H**a bármilyen nyomdai munkára van szüksége, úgy forduljon teljes bizalommal

## BÁRD- NYOMDA

Budapest, VII., Miksa ucca 17. szám.

Telefon: 42-2-29.

ahol olcsó és szép nyomtatványok készülnek.

**Bérmálás** alkalmából nagy választék  
és **mélyen leszállított árak**

**Őzv. BENDE LAJOSNÉ**

Órás- és ékszerész üzletében :: Javítások szak-  
szerűen és pontosan készülnek Nagytétény, Fő ut 46

## Hirdetések

minden időben felvesz

**Neumann Dezső Molnár-u. 10.**

**Hirdessen a Nagytétényi Újságban!**